

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

**Транстихоокеанское партнерство; нормативно-правовые аспекты
подписанного соглашения и их роль в формировании партнерства.**

Курашова Ирина Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии
и Африки, Кафедра политологии Востока, Москва, Россия

E-mail: shoucolad@mail.ru

В октября 2015 г. завершились переговоры по созданию Транстихоокеанского партнерства (ТТП), в которое вошли: США, Бруней, Сингапур, Чили, Новая Зеландия, Австралия, Перу, Вьетнам, Малайзия, Мексика, Канада и Япония. Их совокупный ВВП составляет 40% от мирового, и оценивается в 27,5 трлн. долларов. На данный момент, пока соглашение не ратифицировано законодательными органами стран-участниц, об эволюции и перспективах ТТП можно судить лишь на основе анализа приоритетов современной азиатско-тихоокеанской политики США и партнеров, геополитических интересов и логики развития процессов экономического регионализма АТР. Большую роль в изучении возможных сценариев развития ТТП играет сам текст соглашения, который раскрывает важные аспекты взаимодействия стран-участниц в рамках партнерства. Переговоры о создании ТТП велись с 2010 года, и одной из основных причин их продолжительности явились споры стран-участниц по ряду статей и нормативных положений текста документа.

Соглашение о ТТП базируется на пяти ключевых положениях. Прежде всего, страны стремятся к формированию комплексного свободного доступа на рынки, в целях чего снимаются ограничения на торговлю практически всеми группами товаров и услуг, а также в сфере инвестиций. Соглашение основано на региональном подходе к принятым обязательствам. Это должно проявиться в активизации производственного сотрудничества и формировании глобальных производственных цепочек, активизации усилий по развитию трансграничной интеграции, а также открытию внутренних рынков. Третьим ключевым элементом ТТП является реагирование на новые вызовы в мировой торговле, что означает включение в соглашение таких вопросов, как повышение роли инноваций в развитии рынков, повышение производительности и конкурентоспособности национальных экономик за счет использования новых методов, в том числе цифровой экономики, и роль государственных предприятий в мировой экономике. ТТП включает в себя новые элементы, нацеленные на достижение инклюзивного роста, а именно обязательства по оказанию поддержки малым и средним предприятиям в толковании положений и договоренностей с тем, чтобы каждая страна и каждое предприятие смогли в полной мере воспользоваться преимуществами соглашения. Наконец, соглашение призвано стать основой для дальнейшей интеграции в Транстихоокеанском регионе в целом.

Текст состоит из 30 глав, регулирующих вопросы торговли и сопряженные с ними аспекты взаимодействия, начиная с торговли товарами и дополняя ее вопросами содействия торговли, применения санитарных и фитосанитарных мер, технических барьеров в торговле, защитных мер; далее следует регламентация инвестиций, торговли услугами, электронной коммерции, государственных закупок, интеллектуальной собственности, трудовых отношений и окружающей среды. [1]

Соглашение содержит «горизонтальные» обязательства, такие как механизм разрешения споров, конкурентоспособность, а также большой перечень исключений и положений, касающихся отдельных стран.

Более детальный анализ исключений и системы регулирования отдельных секторов сотрудничества свидетельствует об активной роли американских компаний в разработке этих положений. Так, отдельная глава посвящена регулированию в сфере телекоммуникаций, что полностью соответствует интересам ведущих американских ТНК.

Безусловно, данное соглашение не может не заслуживать интереса всех стран региона, в рамках которого образовано столь крупное и масштабное региональное объединение. В отдельных странах-участницах уже звучат определенные комментарии и замечания по тексту, что может привести к появлению новых положений в ратифицированном тексте. Для России формирование подобного блока представляет очередной вызов. Соглашение о ТТП может стать основой новой архитектуры регионального и глобального сотрудничества, что, несомненно, требует внимательного изучения.

Помимо выгод для бизнеса, ТТП имеет и политический смысл, причем не только для США, но и для стран вроде Японии или Вьетнама. Создав самую продвинутую и либеральную в регионе систему внешнеэкономического регулирования, участники ТТП рассчитывают на взрывной рост торговли внутри объединения, а также на переток в ТТП многих региональных цепочек создания стоимости. Получив выгоды в среднесрочной перспективе, участники ТТП докажут его эффективность, а значит, остальные экономики также захотят присоединиться к новым нормам, чтобы не оставаться в стороне. Таким образом будет проявляться нормативный характер новых режимов. Причем в отличие от 12 стран-основателей новые члены будут вынуждены принимать уже согласованные правила без возможности серьезно поменять их.

В списке стран-участниц ТТП находятся государства с разным уровнем развития. ТТП включает в себя ряд развивающихся государств. По классификации Мирового банка Чили, Малайзия, Мексика и Перу относятся к развивающимся странам с доходами выше среднего уровня, а Вьетнам - с доходами ниже среднего. К соглашению могут присоединиться Филиппины, Таиланд, Индонезия. В связи с этим возникает ряд вопросов о возможности обеспечения проблем развития этих стран в рамках подобного сотрудничества - как согласовать права рабочей силы, интеллектуальной собственности, права человека между развитыми и развивающимися странами.

Источники и литература

- 1) TPP Final Table of Contents: <https://ustr.gov/trade-agreements/free-trade-agreements/trans-pacific-partnership/tpp-full-text>